



# 2020线上中国国际智能产业博览会

## 智能化：为经济赋能 为生活添彩

2020年9月16日 星期三  
主编 付爱农 编辑 王晓军 美编 李梦妮

人才汇聚

# 数字经济人才为何向渝“飞”

□本报记者 申晓佳 李星婷

人才是第一竞争力。近年来，重庆聚焦数字经济发展需求，立足数字产业化、产业数字化，不断加大大数据智能化领域内的人才培养和引进，为全市数字经济加速发展提供人才保障和智力支持。

如今，越来越多的数字经济人才“孔雀西南飞”，从海外或国内沿海地区来到重庆创新创业；同时，在重庆本土成长、扎根的数字经济人才也不断涌现。

是什么吸引他们来到重庆、扎根重庆？几位数字经济人才讲述了自己的故事。



两江新区两江幸福广场，一家大数据智能化企业的企业招聘人员正在和求职者交流。  
记者 张锦辉 摄

誉存科技创始人刘德彬：

## “搬”到重庆发展，像回到了自己的家



为什么要到重庆来发展？对誉存科技创始人刘德彬博士来说，这不算一个问题。自从6年前从海外回国开始，他就一直朝着大数据智能化产业发展最有潜力的地方走。来到重庆，是一种自然而然的抉择。

### 迁徙

从海外到国内，从东部到重庆

“2014年全国两会，大数据被写入政府工作报告，让我看到了发展的机遇。”9月3日，刘德彬对重庆日报记者表示，他曾在海外求学、工作多年，深耕大数据领域，对如何应用大数据技术帮助小微企业便捷地获得金融服务有切身体会，更坚信其巨大的发展潜力。

因此，2014年，刘德彬与几位同样有志

于回国发展的大数据专家一起，创立了誉存科技，希望以科技赋能金融，切实缓解中小微企业融资难、融资贵问题。

但最初，誉存科技的“第一落脚点”并非重庆，而是大数据产业发展势头强劲的杭州。

此后，重庆组团到杭州招商。重庆市对于大数据产业的重视，对于数字经济人才的求贤若渴，让刘德彬印象深刻。

“重庆的整体实力，可能不如东部发达地区。但对于创业者来说，一座城市的诚意和空间，非常重要。”刘德彬说。

2015年，誉存科技正式搬家，落户重庆两江新区。

与此同时，誉存的科技“人才库”也在不断扩大。从最初不足10人的团队，发展到如今业务遍及全国、在海外有分支机构的行业中坚。

但刘德彬并不满足于企业的规模扩张，更是致力于培养本土数字经济人才。

近年来，誉存科技深入各高校，通过讲座、实训、岗前培训、专业共建等形式，提前让学生们感受到前沿技术的魅力。此外还联合知名高校，共同向教育部申报了我市第一个金融科技专业，为数字经济发展培养专业后备力量。

### 建议

进一步激发中小微企业活力

这还不是刘德彬想做的全部。

他说，得益于良好的产业基础以及丰富的应用场景，再加上强有力的政策引导，重庆智能产业发展已跻身于全国第一方阵，数字经济人才来渝的发展空间极大，施展本领可以“海阔天空”。

人才来了，会得到重视。刘德彬说，他连续两年参加重庆英才大会，真切地感受到重庆在招才引智方面决心很大、政策给力、举措扎实。

由此，刘德彬建议，应该继续加大对中小微企业的金融支持力度，推进科技在金融领域的应用，通过更好的金融服务来优化营商环境，进一步激发中小微企业活力，并吸引更多的数字经济人才来重庆创新创业发展。

### 发展

从不足10人的团队到行业中坚

“现在看来，回重庆的选择非常正确。”

刘德彬是四川成都人。他说，一直以来“川渝一家亲”，如今，成渝地区双城经济圈建设更上升为国家战略，“对我来说，重庆和成都一样，都是自己家。”

回家的誉存科技，很快感受到了重庆的发展势头。刘德彬回忆，初到两江新区时，许多科技型中小企业已纷纷扎根，呈现出集聚效应，展现出良好的基础。

作为一家金融科技企业，誉存科技致力于用前沿的大数据智能化技术，构建链接中小微企业和金融机构的小微信贷服务平台。经过几年发展，誉存科技于2018年、2019年连续上榜中国大数据企业50强，成为国内领先的金融科技企业。

重庆大学自动化学院副院长尹宏鹏：

## 重庆搭建起人才成长阶梯



环境。

“一直以来，重庆市科技局、重庆市人社局等单位，还有学校都有很多支持项目。”尹宏鹏举例说，比如自己就陆续获得了重庆市自然科学基金、重庆市博士后特别资助项目等支持，从而不断取得新的科研成果。

在校级层面，2016年开始，重庆大学启动后备拔尖人才项目：每年在全校选拔20名后备拔尖人才，每位人才有望获得40万—60万元的资金支持。尹宏鹏2018年获得该项目支持后，带领团队从事人工智能相关图像处理和智能诊断方面的研究，目前正在报送2020年重庆科技进步奖。

人才在加速汇聚。尹宏鹏介绍，原来学院教师的组成大多以本校为主，硕士居多，而现在，学院的99名教师中，大部分都是博士、博士后，“海归”占了近50%。

### 人才成长道路更明晰

更让尹宏鹏高兴的是，重庆去年启动了“英才计划”，整合了以前重庆市各个市级部门的人才需求和政策，从全市宏观层面对人才进行引进和培育。

“英才计划”分不同类别。今年，尹宏鹏申报了“40岁以下英才青年拔尖人才”。“有现金奖励，更重要的是还有科研经费支持。此外，在看病、孩子入托入学、创业等方面都有相应配套政策。”

尹宏鹏认为，这项政策最大的好处是搭建了人才成长的阶梯。“比如，学校光电学院38岁的韦伟教授，在去年成为重庆市英才青年拔尖人才，今后他再去申报国家级人才，就更有底气。”

他介绍，学校今年培育的校级青年拔尖人才、青年长江学者等达到20多名，“从校级到市级，再到国家级，一步步的成长道路非常清晰，这对鼓舞大家的信心并促使更迅速成长很有利。”

“未来，随着重庆加快打造‘智造重镇’，建设‘智慧名城’，将进一步促进重庆数字经济的发展和人才的聚集。”对此，尹宏鹏信心满满。

### 读大学起就扎根重庆

尹宏鹏是江西省萍乡市莲花县人，1999年入读重庆大学，从此在重庆扎下了根——本、硕、博都在重大就读，然后留校任教。

“十几年前，不少工厂遇到自动化方面的问题都会来找我们。”尹宏鹏说，如今，随着重庆数字经济发展水平整体提升，不少企业在应用方面已做得相当不错，人才储备也很强，比如有的大型企业一年就会引进十余位博士。

尹宏鹏在读博士期间曾到加拿大圭尔夫大学“联合培养”。那时，“国外做的电子鼻、气体传感器、采摘机器人等人工智能项目，我见都没见过。但现在我们赶上来了，水平差不多。”

在学术研究方面，重庆的变化也很大。“以前整个学院一年只有寥寥几篇高水平论文，但现在能达到上百篇。”尹宏鹏感叹。

### 政策给力 人才集聚

为什么人才队伍和科研水平发展如此之快？

尹宏鹏认为，除了重庆社会经济飞速发展的原因外，也离不开重庆的人才政策

重庆慧医谷科技有限公司创始人黄建良：

## 重庆是我创业的“第一赛道”



“站立着的城市”“8D城市”“科幻感城市”……近年来，重庆的城市形象愈发丰富和精彩。

而对曾在全国各地奔走、最后选定重庆创业的黄建良来说，重庆火热而极具个性的外表下，更有着数字经济飞速发展、互联网医疗潜力巨大的“内涵”。

正因如此，他才决定离开过去工作的城市，来到重庆创立了重庆慧医谷科技有限公司。

### 喜欢挑战+机遇多多

黄建良是福建省武夷山人，从北京交通

大学毕业后，他留在北京从事技术类工作。2006年，他加入中信二十一世纪公司（2013年被阿里巴巴收购，后改名阿里健康），开始接触互联网医疗行业。

2018年，黄建良作为阿里健康旗下重庆扁鹊健康数据技术有限公司总经理，首次来到重庆。“让我印象最深刻的，是重庆人的热情、坦诚，以及对新技术、新产品怀着强烈的兴趣，我觉得这是一个适合开拓创新的地方。”

后来，经过一番思索，黄建良决定在重庆创业。“我喜欢挑战，并且，重庆数字经济的发展也让我感到机遇多多。”

于是，重庆成了他创业的“第一赛道”。

### 开拓互联网医疗“新蓝海”

经过近半年筹备，今年1月，黄建良担任执行董事兼总经理的重庆慧医谷科技有限公司成立。该公司致力于“互联网+医疗”，积极探索医疗新服务、药品新零售和保险创新模式。

黄建良举例说，以前，大家生了病，第一反应是去线下医院看病；但当下，由于工作繁忙、独居、医疗资源不均衡等因素影响，更多人的第一反应变成上网“找医生看病”。

于是，提供互联网医疗服务，成为黄建良要开拓的“新蓝海”。他希望依托慧医谷科技实现这样的场景：今后，当人们偶感不

适，可以通过权威的互联网医疗平台进行线上复诊，医生实时开具电子处方，然后通过医保电子凭证实现医保在线支付诊疗费和医药费，药品通过互联网诊疗平台云药房签约的药店配送，实现就近实时送药上门。

### 打通医院、药房、医保在线通道

今年5月，慧医谷科技与阿里健康签订框架协议，成为阿里健康的重庆市医保在线支付试点业务战略合作伙伴。目前，慧医谷科技已与饿了么、支付宝等平台开展合作，同时与重庆市医保局批复的互联网+慢性病、常见病门诊医保服务的互联网医院展开合作和测试，正逐步实现用户在复诊购药一开具电子处方一医保在线支付一药店就近送药上门的全闭环线上流程。

黄建良表示，下一步，慧医谷科技将在与全国性平台合作的基础上，进一步加大与重庆本土医疗资源和药店资源的合作力度，推出面向重庆本地区域的互联网健康服务平台，形成区域化新生态互联网医疗和医药电商雏形，致力于打造“重庆老百姓身边的健康专家”。

“如果取得成功，今后我们计划将这一创新成果逐步推广到周边重要省市。”黄建良说。

(本版图片除署名外均由受访者供图)

